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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Nohn 

 
Sitzungstermin:  21.02.2022 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:  21:10 Uhr 
Ort, Raum:  Nohn, im Gemeindesaal 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Herr Bernhard Jüngling Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Werner Eich       

Herr Werner Engels       

Frau Gabriele Esselen-Mindermann       

Herr Herbert Johannes       

Herr Hans-Peter Romes Zweiter Beigeordneter    

Frau Edith Schend       

Verwaltung 

Frau Vanessa Hoffmann Protokollführerin FB 2 Bauen und Umwelt 

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Friedhelm Benner Erster Beigeordneter entschuldigt 

Herr Thomas Romes    entschuldigt 

 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Nohn waren durch Einladung vom 11.02.2022 auf Montag, den 
21.02.2022 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der Sitzung vom 20.12.2021 – öffentlicher Teil – 

2. Sachstand zur Grüngutsammelstelle 

3. Annahme von Zuwendungen 

4. Bauleitplanung der Ortsgemeinde Trierscheid; II. Änderung der 34er Satzung „Waldweg“ 

5. Maßnahmenplan zur Schadensbeseitigung nach den Starkregenereignissen 

6. Gemeindearbeitstag 2022 

7. Zuwendungen an den Sportverein; Finanzierung der Sportanlagen 

8. Anschaffung von Gläser- und Geschirrspülmaschinen 

9. Informationen des Ortsbürgermeisters 

10. Einwohnerfragestunde 

Nichtöffentliche Sitzung 

11. Niederschrift der Sitzung vom 20.12.2021 – nichtöffentlicher Teil - 

12. Grundstücksangelegenheiten 

13. Informationen des Ortsbürgermeisters 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der Sitzung vom 20.12.2021 – öffentlicher Teil – 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift ist allen Ratsmitgliedern zugegangen. Änderungs- und/oder Ergänzungsbedarf wird nicht 
vorgebracht. 
 
 
TOP 2: Sachstand zur Grüngutsammelstelle 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende erläutert den aktuellen Sachstand, auch den Mailverkehr mit der Kreisverwaltung (Herrn 
Diederichs) und dass das Genehmigungsverfahren bekanntlich schon länger läuft. 
 
Zu der heutigen Gemeinderatsitzung hat der Vorsitzende Frau Landrätin Gieseking, Herrn Diederichs 
(Kreisverwaltung) und Frau Rautenberg (A.R.T.) eingeladen. Alle teilten dem Vorsitzenden jedoch mit, dass 
sie den Termin aus verschiedenen Gründen nicht wahrnehmen können. 
 
Leider erhält die Ortsgemeinde Informationen zum Sachstand nur sehr verzögert oder überhaupt nicht. 
 
Insgesamt ist die aktuelle Situation für die Ortsgemeinde Nohn nicht zufriedenstellend, der Vorsitzende 
wird aber die Thematik weiterverfolgen. 
 
 
TOP 3: Annahme von Zuwendungen 

Vorlage: 1-3945/22/25-051 
 
Sachverhalt: 
 
Die Annahme und Einwerbung von Sponsoringleistungen, Spenden, Schenkungen und ähnlichen 
Zuwendungen bedarf nach § 94 Absatz 3 GemO der Genehmigung durch den Gemeinderat, wobei die 
genannte Vorschrift erst dann Anwendung findet, wenn die Zuwendung im Einzelfall eine Wertgrenze von 
100,00 € übersteigt. 
 
Zur Wahrung des Transparenzgebotes erfolgt die Beratung über die Genehmigung solcher Zuwendungen 
grundsätzlich in öffentlicher Sitzung, es sei denn, dass der Geber aus berechtigtem Interesse um 
vertrauliche Behandlung seines Namens gebeten hat.  
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Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat genehmigt die Annahme/Vermittlung nachfolgender Zuwendungen: 
 

Art der 

Zuwendung 
Zuwendungsgeber 

Umfang der 

Zuwendung 
Zuwendungszweck 

Sonstige 

Beziehungen zum 

Zuwendungsgeber 

Geldspende 

28.12.2021 

Theodor Lücker 

Omperter Weg 68 

41748 Viersen 

5.000,00 € 
kulturelle und soziale 

Zwecke 
 

Geldspende 

01.12.2021 

Dr. Wolfgang Boventer, 
Krefeld 

260,00 € 
Pumpe für die 

Feuerwehr Nohn 
 

 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
TOP 4: Bauleitplanung der Ortsgemeinde Trierscheid; II. Änderung der 34er Satzung „Waldweg“ 
 
Sachverhalt: 
 
Die Ortsgemeinde Trierscheid betreibt derzeit eine Bauleitplanung zur Schaffung von Wohnbauland. Hierzu 
soll die 34er Satzung „Waldweg“ ergänzt werden. 
 
Im Rahmen der Beteiligung nach §§ 4 Abs. 2 und 2 Abs. 2 BauGB hat die Ortsgemeinde Nohn Gelegenheit 
eine Stellungnahme abzugeben. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat sieht keine Notwendigkeit eine Stellungnahme abzugeben. 
 
Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt in zukünftigen Bauleitplanverfahren zu entscheiden, ob eine 
Aufnahme in die Tagesordnung erforderlich wird. Dies soll nur bei einem konkreten Bedarf einer 
Stellungnahme erfolgen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
TOP 5: Maßnahmenplan zur Schadensbeseitigung nach den Starkregenereignissen 
 
Sachverhalt: 
 
Nach der VV-Wiederaufbau hat jede betroffene Gemeinde einen Maßnahmenplan zu erstellen. Dieser ist 
Grundlage für die Förderung. Hierzu müssen dann noch Förderanträge gestellt werden. Der 
Maßnahmenplan kann noch bis zum 30.06.2023 ergänzt werden. Die Maßnahmen selbst sind bis zum 
30.06.2026 abzuwickeln. 
 
Bisher liegt eine Ausfertigung des Maßnahmenplanes durch die Verwaltung nicht vor. Es gab jedoch eine 
Befahrung von Maßnahmepunkten mit dem Büro Scheuch aus Prüm. Die Darstellung wurde dem 
Gemeinderat durch den Vorsitzenden übermittelt. 
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TOP 6: Gemeindearbeitstag 2022 
 
Sachverhalt: 
 
Als Termin für den Gemeindearbeitstag wird der 30.04.2022 festgehalten. 
 
Der Vorsitzende schickt eine Übersichtsliste mit Maßnahmen an alle Ratsmitglieder, die sich um weitere 
Maßnahmen Gedanken machen sollen. 
 
 
TOP 7: Zuwendungen an den Sportverein; Finanzierung der Sportanlagen 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende informiert, dass hinsichtlich der Finanzierung der Sportanlagen am 29.12.2021 ein weiteres 
Gespräch mit dem Sportverein stattgefunden hat. 
 
Der Sportverein hat eine Aufstellung erstellt, welche dem Gemeinderat vorliegt. Diese ist jedoch im Hinblick 
auf die Leistungen der Ortsgemeinde unvollständig (z.B. Versicherung, Bauunterhaltung). Ferner sind auch 
Einmalbeiträge des Vereins enthalten und werden als Dauerleistung dargestellt. 
 
Es ist der Wunsch des Vereins, dass die Ortsgemeinde die Kosten für die Unterhaltung des Gebäudes, der 
Maschinen sowie des Platzes (wie bisher) trägt. Ferner den jährlichen Zuschuss beibehält. 
 
Zudem benötigt der etwas in die Jahre gekommene Aufsitzmäher eine Inspektion, die teuer wird. Im 
Ortsgemeinderat ist man sich darüber einig, dass der Aufsitzmäher die kommende Saison genutzt werden 
soll und für den Haushalt 2023 entsprechend Geld eingestellt wird, um einen neuen Aufsitzmäher zu 
kaufen. 
 
Beschluss: 
 
Die Ortsgemeinde Nohn wird in Zukunft die Gebäudeunterhaltung übernehmen und zusätzlich einen 
pauschalen Betrag in Höhe von 1.000,00 € für die Maschinenunterhaltung (Inspektionen und kleinere 
Reparaturen) an den Sportverein zahlen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
TOP 8: Anschaffung von Gläser- und Geschirrspülmaschinen 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende berichtet über die zwei vorliegenden Angebote von der Firma Gangolf (13.787,94 €) und 
von der Firma Wirtz (8.320,31 €). Hinzu kommen jeweils noch die Kosten für die Erstellung der Anschlüsse. 
 
Beide Maschinen haben eine Vorwärmzeit von ca. 25 - 30 Minuten und sind nur für größere Einsätze (z. B. 
ab mind. 5 Ladungen) sinnvoll, für den Rest wird die bisherige Maschine noch benötigt. 
Der Standort benötigt Strom sowie Zu- und Ablauf. Eine Entkalkung ist aufgrund des vorhandenen 
Härtegrades des Wassers erforderlich. 
 
Folgekosten: 
Bei der Gläsermaschine ist mindestens 1 x jährlich ein Kartuschen Tausch für die Enthärtung erforderlich 
(ca. 140 – 150,00 €/Tausch) und die Geschirrspülmaschinenenthärtung läuft mit Salz wie auch 
Wasserenthärtung. 
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Die Gläsermaschine kann auch an örtliche Vereine vermietet werden, da der Auf- und Abbau leicht 
funktioniert. Dieser Punkt wird auf alle Fälle vorab noch geklärt. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Nohn nimmt das Angebot der Firma Wirtz in Höhe von 8.320,31 € an unter folgenden 
Voraussetzungen: 

- Anschlusssituation ist geklärt, 
- Möglichst eine transportabel Variante zur Nutzung auch in der zukünftigen Freizeit- und Grillhütte 

und 
- Standort ist festgelegt. 

 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7 
 
 
TOP 9: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Sachverhalt: 
 
9.1 Jugendsammelwoche 
Die Information über die stattfindende Jugendsammelwoche wurde vom Vorsitzenden an die örtliche 
Vereine versendet. 
 
9.2 Raubwürger-Projekt 
Der Vorsitzende informiert, dass zu diesem Projekt ein Termin stattgefunden hat. Der Raubwürger wurde 
zuletzt 2020 gesichtet. 
Die Ortsgemeinde Nohn sieht keine Notwendigkeit aufgrund dessen Waldflächen abzuholzen. Lediglich das 
mulchen  eines 3 m breiten Streifens an zwei Wirtschaftswegen wurde zugelassen. 
 
9.3 Einmessung Gemeindehaus 
Nach 20 Jahren ist das Gemeindehaus eingemessen worden. 
 
9.4 Straßenlaternen 
Der Vorsitzende informiert über das Problem mit den Straßenlaternen in der Hauptstraße. Es handelt sich 
wohl um einen Kabelfehler, Kabelstränge müssen ersetzt werden. 
 
9.5 Waschbecken Gemeindehaus 
Das Waschbecken wurde erneuert und der Verursacher soll den Schaden ersetzen. 
 
9.6 Rettungsfahrzeug Walsdorf, DRK 
Ab dem 01.07.2022 steht in der Jugendscheune in Walsdorf ein Rettungsfahrzeug 24/7 zur Verfügung. 
Hierdurch wird es auch möglich die Rettungszeit für die Ortsgemeinde Nohn (15 Minuten-Regelung) zu 
erfüllen. 
 
9.7 Bürgerentscheid Biotonne 
Am 12.06.2022 findet der o.g. Bürgerentscheid statt. 
 
9.8 Funkmast Papastein 
Der Mietzins ist ab dem 01.08.2021 von 150,00 € auf 166,50 €/Monat angehoben worden. 
 
9.9 Erste-Hilfe-Kurs 
Am 14.05.2022 soll ein Erste-Hilfe-Kurst in der Zusammenarbeit mit dem DRK angeboten werden. 
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9.10 Radverkehrsnetz 
Die Verwaltung ist ein Radwegeplan durch ein beauftragtes Büro am Erstellen, diese befahren anschließend 
die möglichen Wege. Nähere Informationen soll es dann in der Sommerpause geben. 
 
 
TOP 10: Einwohnerfragestunde 
 
Sachverhalt: 
 
Es wurden keine Fragen vorgebracht, da keine Einwohner anwesend waren. 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
Gez. Bernhard Jüngling  Gez. Vanessa Hoffmann 

Bernhard Jüngling 
(Vorsitzender) 

 Vanessa Hoffmann 
(Protokollführerin) 
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